

* / PNL / 425
03.04.2018



Parlamentul României
Camera Deputaților



Nr. 3654A/03.04.2018

Grupul Parlamentar al Partidului Național Liberal

telefon: (021) 402 10 7 fax: (021) 402 10 72 e-mail: pnl@cdep.ro

Întrebare

Adresată: Doamnei Sorina Pintea, Ministrul Sănătății

De către: Mugur COZMANCIUC, deputat PNL, circumscripția electorală nr. 29 NEAMȚ

Obiectul întrebării: Cum este gestionată apariția „Sindromului Italia”

Stimată doamnă Ministru,

Despre „Sindromul Italia” a început să se scrie din ce în ce mai des în ultimul timp, după ce mai mulți specialiști au încercat să tragă numeroase semnale de alarmă. Potrivit definițiilor, care nu au fost încă perfectate, „sindromul Italia” definește o patologie despre care unii psihiatri spun că ar fi specifică femeilor din Europa de Est care muncesc în străinătate.

Recent, un medic specialist psihiatru a declarat că „aproximativ 5% dintre pacientele internate la Institutul Socola din Iași în 2017 sunt femei care au lucrat în Italia”.

„În anul 2017, aproape 5% dintre pacientele internate la Institutul Socola s-au întors din Italia cu simptome psihiatrice ce au necesitat tratament de specialitate. Italia este una dintre destinațiile preferate de româncele plecate la muncă după 1989, iar serviciul lor a implicat de cele mai multe ori îngrijirea bătrânilor cu tulburări neurologice și psihice, activitate care în mod normal necesită o pregătire de specialitate. Îngrijirea acestor bătrâni implică multe ore de muncă și chiar supraveghere permanentă în cazurile celor imobilizați la pat. Multe dintre femeile plecate

în străinătate nu au un program clar de muncă, nu au contract de muncă. Toate aceste condiții, în timp, generează surmenaj și suprasolicitare. Fiecare individ aparține unui mediu socio-cultural cu care se identifică, iar trecerea la un alt mediu poate conduce la dificultăți serioase de adaptare. Fenomenul a fost pus în evidență în anul 2005 de doi psihiatri ucraineni și a fost preluat, mai târziu, și de către specialiștii psihiatri români. Acest fenomen nu este considerat o patologie, nu a fost introdus ca diagnostic în tratatele de specialitate. Sindromul Italia nu este un sindrom depresiv, el reprezintă un fenomen medico-social ce include pacienta cu tulburări psihice și familia acesteia rămasă în România. Fenomenul poate îngloba familia extinsă a pacientei. Dacă în România familia nu primește sprijin complex și dacă în Italia condițiile de muncă nu sunt corespunzătoare, se va putea vorbi în viitorul nu prea îndepărtat despre "Sindromul Italia" ca patologie, și nu ca fenomen medico-social", concluzionează dr. Petronela Nechita", a relatat medicul.

Având în vedere cele prezentate mai sus vă rog să precizați în răspunsul dumneavoastră:

1. Au existat raportări la nivelul ministerului pe care îl conduceți cu privire la „Sindromul Italia”?
2. Există și alte unități medicale unde sunt tratați pacienți cu probleme psihice unde s-au diagnosticat cazuri de paciente cu „Sindromul Italia”?
3. Care credeți că ar fi soluțiile pentru a rezolva această problemă?

Solicit răspunsul în scris.

Cu deosebită stimă,

Mugur COZMANCIUC

Deputat circumscripția electorală nr. 29 NEAMȚ

